

# EL PORVENIR

## SEMANARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:** Año: 4 pesetas. Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas. **Anuncios:** Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja. Pago adelantado.

**SE PUBLICA LOS JUEVES**

**Dirección: San Cipriano, 11.—Administración: Lechuga, 13.**

**Puntos de venta:** En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

**Número suelto, 10 céntimos.**



### Cardenal Primado.

En el Consistorio celebrado en Roma el día 25 del actual, Su Santidad el Papa Pío X ha creado, entre otros, Cardenal de la Santa Romana Iglesia al Arzobispo preconizado de Toledo

Eminentísimo Señor

**D. Victoriano Guisasola y Menéndez;**

con tal motivo EL PORVENIR se complace en felicitar al nuevo Purpurado por la alta investidura a que le hicieron acreedor sus méritos y virtudes, y pide al Cielo para tan esclarecido miembro del Sacro Colegio cuantas gracias necesite en el desempeño de sus elevadas funciones y que Dios se digne prolongar por muchos años su vida para bien de la Iglesia y de la Diócesis Primada.



### ¡FUERA ESTORBOS!

Toda la política está concentrada en el debate que se viene desarrollando en el Congreso sobre nuestra acción en Marruecos; en dicha discusión ya terció el Sr. Maura, y, como esperábamos, su discurso, aunque notable y por todos aplaudido, no ha respondido a lo que de él esperaba la opinión. No hemos de ser nosotros quien reste prestigio a un hombre que, no obstante su actitud de reserva y sus estudiadas abstenciones, viene influyendo y actuando bastante más que muchos de los que creyeron monopolizar el favor de las multitudes; pero esto no quita para que ratifiquemos aquí nuestro juicio, expuesto en el número anterior, de que no había de ser todo lo expresivo que las circunstancias demandan al exponer las causas y señalar los autores de lo que en África ocurre.

Pero no hace falta; sus declaraciones serían la confirmación de lo que está en el ánimo de todos; hoy ya no hay quien dude de que un poder misterioso dispone a su antojo de la sangre y del dinero de España para satisfacer compromisos contraídos sin conocimiento de la nación, ya están convencidos hasta los menos crédulos de que los Gobiernos son tapaderas con las que se cubren figurones para quienes es más cómodo hurtar el bulto que afrontar con valentía las consecuen-

cias de un golpe de Estado; ya las madres españolas saben quién es el causante de sus lágrimas y quién empuja hacia Marruecos a la flor de nuestros jóvenes, para ser agotada allá en la hacinación de los campamentos, o para que sirva de blanco a los fusiles de gentes inciviles y bárbaras que gozan con la lucha y ponen en ella todos sus entusiasmos.

Lo que antes sospechábamos o presumíamos ha quedado al descubierto en el Congreso, y ante los ojos llorosos de las mujeres y ante la mirada espantada del contribuyente, desfila la silueta de quien no reparará en duelos ni en quebrantos para realizar sueños imperialistas, sin otro norte que el capricho, y sin tener en cuenta las fuerzas de la nación, como si en los tiempos presentes se pudiera disponer libremente de la vida y de la hacienda de los pueblos.

Urge, pues, una acción vigorosa en la prensa, en el mitin y en la calle, de todos los que no estemos conformes con los procedimientos actuales de nuestra intervención en Marruecos; Dato anuncia que seguirán las cosas como están, y Romanones que confiemos al tiempo y a la paciencia la solución de un problema que absorbe nuestras energías; contra esos dos instrumentos de nuestra ruina debemos erguirnos todos, sin excepción, blancos y rojos, hasta conseguir imponernos y hacer capitular a los soberbios y a los insensatos que posponen los intereses nacionales a sus propias conveniencias o a exigencias extrañas; la nación es lo primero, y quien no lo entienda así, si no está conforme, que se vaya; nos quedáramos muy anchos.

BRADOMÍN.

### IMPRESIONES MADRILEÑAS

De África.

Sigue en el Congreso el debate sobre nuestra acción en África; en él han tomado parte ya buen número de oradores, conviniendo todos, desde su diferente punto de vista, en la necesidad de poner remedio a lo que allí ocurre, si no queremos que aquello sea la sima en la que enterremos nuestra Hacienda y nuestros hombres. Sólo Dato y Romanones son partidarios de que continúen las cosas como están, por algo son idóneos; sin embargo, es tal el estado de opinión y tal el ambiente que se respira en todas partes, que a pesar de las influencias extrañas, a quienes se atribuye la causa de todo lo que ocurre, será forzoso cambiar de ruta y de orientación; es claro que habrá que sacrificar empeños de amor propio, y esto es muy duro, máxime si afectan a elevadas personalidades poco acostumbradas a renunciar a sus caprichos; pero ante oscuras perspectivas, al fin vendrán las capitulaciones. Por lo pronto, se dice que se intentan algunas operaciones consideradas como necesarias; y durante estos días se esperaban interesantes noticias de África, si así fuera, con lo que ocurra tal vez se den por satisfechos, entrándose después en un nuevo período.

Mella.

El gran tribuno tradicionalista intervendrá en el debate en esta semana, siendo esperado su discurso con verdadera impaciencia por parte de todos. Dada su poderosa inteligencia, su palabra de fuego y la absoluta independencia de su situación, será, sin disputa, su discurso el de más radical oposición. Los mismos republicanos confiesan que nadie como él ha de estudiar el gran problema que tanto interesa a la nación.

Incidentes parlamentarios.

Ya habló Maura, y aunque no descendió a donde se esperaba, su discurso ha sido de un efecto extraordinario; políticos de todos los matices le han alabado, y en el Gobierno y en la mayoría se han notado manifestaciones de visible contrariedad. Romanones quedó sumamente mal parado, encogiéndose de hombros cuando con él se encaraba el Sr. Maura; la mayoría, indecisa al principio en aplaudir al orador, obediendo a la consigna se abstuvo en absoluto, no obstante ver cómo se le aplaudió en todos los lados de la Cámara, hasta en los bancos de los republicanos. La contestación de Dato, pobre y sin tonalidades, tendió a provocar una votación con el fin de convertir en político un debate en el que todos y nadie como Maura se han mantenido fuera de las miserias de los partidos; pero no consiguió su intento el Presidente del Consejo, sobre el que cayó la responsabilidad de continuar la desastrosa marcha iniciada por Romanones.

El ciudadano Pablo también ha intervenido, empleando sus argumentos de siempre, y a última hora produjo un escándalo formidable por cargar la dirección de las relaciones internacionales y la de la guerra de Marruecos al propio D. Alfonso; el escándalo ha sido uno de los más tremendos que han podido producirse en la Cámara popular; se han dado vivas a don Alfonso, a la República, a la revolución; los Diputados se increpaban con dureza y hasta se amenazaron con los bastones, llegando en algunos momentos al delirio.

El debate continúa, y aunque no dará de sí nada práctico, se demostrará que el país no quiere que continúen las cosas como están.

### Sección Recreativa Catequística.

(CONTINUACIÓN)

En la Edad Media estuvo deificado el bello sexo: no ha existido época más poética ni más caballeresca. Santa Teresa, humanizando el lenguaje de los cielos; Santa Catalina de Sena, ejerciendo la Caridad; Isabel la Católica, rigiendo los destinos de sus pueblos; Juana de Arco, humillando a los valientes; Luisa Roldán y Telésila, cultivando las artes; Beatriz de Galindo, dedicándose a las letras; he ahí mujeres dignas de ser imitadas. La revolución francesa nos ofrece los más grandiosos ejemplos de virtud y de heroísmo en la mujer. Todas las naciones tienen sus heroínas, y no es España la que menos cuenta: díganlo María Pineda, María Pita y Agustina de Aragón.

Pero no es esa su misión: no se han hecho sus delicadas manos para manejar la espada, ni su corazón para abrigar odio ni enemistad; la virtud es el trofeo de su sexo. Por ella son amadas y respetadas; la beldad y la dulzura son sus preciosos atributos, las armas con que siempre venen.

Termino ya diciéndoos, que una mujer rasgó su seno para darnos luz y vida; una mujer lactó nuestra incipiente existencia con el jugo de su propio ser; una mujer enjugó nuestra primera amarga lágrima; una mujer recogió extasiada nuestra primera sonrisa, y una mujer nos oyó con arrobamiento indecible balbucear palabras, que, cual capullos del pensamiento, apuntan en la niñez. La mujer inspira en el pecho varonil una nube de esperanzas que, como el humo del místico incensario, se elevan a las regiones de Dios.

Madre, hija, esposa, hermana, leed ahí cuatro palabras en que se condensa y sintetiza la vida esencial del mundo.

He dicho que la mujer lo es todo, y lo vuelvo a repetir, pues como dijo un poeta:

<Ella es belleza, encanto y armonía, abnegación, aroma, luz, color y poesía, ella es todo grandeza, todo fe y corazón, la madre cariñosa, la dulce hermana amante, la mano que nos guía, la grata paz sedante, la solícita esposa, todo amor y pasión.>

HE DICHO.

El público, entre el que abundaban las señoras, premió con una justa y entusiasta ovación el bien dicho discurso de la humilde jovencita.

Comenzó la segunda parte de esta Velada con el siguiente himno al Corazón de Jesús, cantado por el Orfeón:

Allá entre flores  
yace mi amado,  
todo llagado  
su Corazón;  
llamas ardientes  
brotan su pecho,  
todo deshecho  
por nuestro amor.

Aquí nos tienes  
puestos de hinojos,  
vuelve tus ojos  
de compasión  
a aqueste pueblo  
que hoy os implora  
y humilde adora  
tu Corazón.

Oye, Dios mío,  
su puro anhelo,  
nunca del cielo  
pierda la voz,  
y aquí en la tierra  
en tanto more,  
por siempre adore  
tu Corazón.

Hasta ahora, un prudente temor nos había mantenido en los estrechos límites de discursos, diálogos, poesías, etc.; pero la indulgencia creciente del público por una parte, y por otra el interés y deseo de los rapaces, que pugnan por representar papeles largos donde poder lucir de lleno sus aptitudes; nos animó a escribir el siguiente ensayo, sencillo, vulgar, chabacano, pero entretuvo a los espectadores y sirvió de medio para distinguir los méritos y condiciones de los pequeños artistas para mayores empresas.

He aquí el título:

AMOR DE HIJO

Personajes.

- PEDRO... (Anciano).
- VICENTE... (Hijo de Pedro).
- ANTONIO... (Hijo de Pedro).
- JUAN... (Amigos de Vicente y Antonio).
- ANDRÉS... (Amigos de Vicente y Antonio).
- JOSÉ... (Amigos de Vicente y Antonio).
- FRANCISCO... (Amigos de Vicente y Antonio).
- LUIS... (Un señor de pueblo).

Acto primero.

(Habitación pobre: sillas, una mesa y sobre ella pluma y tintero).

ESCENA PRIMERA.

Pedro.

Triste suerte me dió el cielo; pobre, enfermo y achacoso, no me queda otro consuelo que será breve en el suelo: mi porvenir horrascoso, Hijo de padres honrados, piadosos y acaudalados, nací en castellano suelo, y entre gustos y cuidados mi niñez pasó en un vuelo. En la edad de la ilusión entregué mi corazón a una mujer toda hermosa, pobre sí, de condición, pero honesta y virtuosa. ¿Qué es la hacienda dilatada? ¿Qué son la plata y el oro? Mujer, aunque pobre, honrada, es el más rico tesoro para un alma enamorada. Mas duró poco la calma de aquella unión venturosa, pues la muerte temerosa vino a desgarrar mi alma arrebatando a mi esposa. Para mi dicha y consuelo dos hijos dejé el cielo: fruto de mi matrimonio, Vicente, sano y sin duelo, débil y enfermuno, Antonio. UN PARRÓCO. (Se continuará).

Para conocimiento de todos.

Protestantes y judíos agradecen favores y benevolencias recibidas del Jefe del Estado.

A S. M. D. Alfonso XIII, Rey de España. Con la venia de V. M.

En nombre de la Junta directiva de la Alianza Evangélica—rama británica—, deseamos hacer constar nuestra gratitud a Vuestra Majestad por la gracia del indulto concedido al Coronel Labrador, el cual, obedeciendo los dictados de su conciencia, se vió obligado a no asistir a la Misa del Espíritu Santo, a que se le ordenó asistir como Presidente de un Consejo de Guerra.

Hemos observado con gratitud las muchas intervenciones de Vuestra Majestad para obtener en favor de sus súbditos evangélicos algún alivio de las consecuencias de las desventajas legales que sufren; y nos permitimos asegurar a Vuestra Majestad, cuya vida Dios guarde, que su acción le ha granjeado la estimación afectuosa de muchos millones de cristianos evangélicos por todo el mundo.

En nombre de la Junta nos ofrecemos respetuosamente a V. M.

KINNAIRD, Presidente.

(Señales de los tiempos, revista protestante).

El doctor Yahuda en Palacio.

Ayer estuvo en Palacio, y fué recibido en audiencia privada por S. M. el Rey, el sabio profesor doctor Yahuda. La visita del doctor Yahuda a Palacio tuvo por objeto complimentar a S. M. y ofrecerle un ejemplar de su libro sobre el filósofo hispano-hebreo de Zaragoza Bachia ben Pacuda, del que ya hemos hablado extensamente en estas columnas.

Su Majestad el Rey recibió al doctor Yahuda con muestras de gran deferencia, haciéndole varias preguntas relacionadas con los estudios filosóficos y literarios que viene consagrando al florecimiento de la cultura en la España medioeval, y de los cuales mostró S. M. hallarse muy al corriente.

También tuvo S. M. frases de gran benevolencia al aceptar la obra referida, felicitando al doctor Yahuda por el importante servicio que con ella ha prestado a la ciencia.

Puso término a la entrevista S. M. congratulándose del éxito que han tenido las conferencias del doctor Yahuda y del interés que nuestros Centros de cultura muestran por estos estudios.

El doctor Yahuda salió muy conmovido de la cámara regia, expresando a los periodistas, como antes lo había hecho a S. M., sus vivos sentimientos de gratitud por la afable acogida que le había dispensado el Monarca.

(La Correspondencia de España).

LOS MAURISTAS

Provisionalmente ha quedado constituido el Comité Maurista en Toledo por los señores siguientes:

Presidentes honorarios: Excelentísimos Señores D. Antonio Maura; D. Angel Ossorio y Gallardo y D. Gustavo Morales.

Presidente, Excmo. Sr. D. José Benegas. Vicepresidente, D. Juan Moraleda y Esteban.

Vocales, D. Julio Jiménez, D. Graciano de Miguel, D. Joaquín Camarasa y D. Justo García Marín.

Secretarios, D. Julio Escalante y D. Mariano Gómez Hernández.

En el CÍRCULO JAIMISTA

Un triunfo más.

El próximo pasado domingo tuvo lugar en el Círculo tradicionalista una Velada cómicoliteraria en la que obtuvieron un triunfo más nuestros entusiastas jóvenes; el salón era insuficiente para contener el público que en él se agolpaba, compuesto en su inmensa mayoría de bellísimas señoritas, que en su corazón late todavía el amor y la veneración a la Religión Santa del Salvador y a la Patria bendita de Carlos I y Felipe II, y además buen número de veteranos que, con lágrimas en los ojos y su alma entusiasmada por el recuerdo de azañas pretéritas, aplaudían frenéticamente a los oradores que en tan simpático acto tomaron parte.

Una estruendosa salva de aplausos acogió la presentación de los muchachos que habían de dirigir la palabra al auditorio.

El Sr. Rodríguez, con palabra elocente y fácil expresión, versó sobre el tema: «Aspiraciones monárquicas del partido tradicionalista», demostrándonos con pruebas sólidas, evidentes y concisas que la Monarquía tradicional es verdaderamente «Cristiana en la esencia y democrática en la forma»; combatió duramente a los liberales, diciendo habían hecho de la libertad un vil guiñapo arrastrado por el lodo de las concupiscencias, y terminó haciendo ver que la Comunidad tradicionalista no es partido, sino la tradicional, la clásica y la genuina representación de España; una nube de aplausos acogió las últimas palabras del orador.

El Sr. Meza, (M) nos puso de relieve una vez más las dotes que como orador le adornan, desarrollando el tema «El Cristianismo y su influencia en la sociedad»; en párrafos llenos de entusiasmo y períodos rotundos, dijo que los españoles habían de ser siempre católicos, porque lo tenían en la sangre y lo sentían en el corazón, y terminó con una breve historia del Cristianismo y sus persecuciones, mostrándonos sus grandes conocimientos históricos, siendo muy felicitado y aplaudido.

A continuación se puso en escena el drama en verso titulado *Jugar por las apariencias*, que fué representado por los Sres. Briones, Rodríguez (J.), Moreno, Bringas y González, que desempeñaron muy bien sus papeles; especialmente los Sres. Briones y González, que fueron muy aplaudidos.

Acto seguido se representó el juguete cómico original de D. Donato Ovejuna, titulado *Hamb*

bre atrasada, que fué admirablemente interpretado por los Sres. Moreno, Rodríguez, Bringas, Briones, Donas, Díaz y González, sobresaliendo el Sr. Briones en el papel de Alcalde; su presentación en escena fué acogida por una delirante ovación y repetida varias veces; durante la representación de su papel tuvo en constante hilaridad al público con sus gestos y situaciones cómicas.

Por último dióse por terminada la Velada con la representación del graciosísimo juguete cómico titulado *Consultas ridiculas*, desempeñado por los Sres. Moreno, González, Rodríguez (R.), Bringas, Rodríguez (J.), Briones, Donas y Díaz, representando todos muy bien sus respectivos papeles, pero con especialidad los Sres. Rodríguez (J.), Bringas, Donas y Briones fueron muy aplaudidos.

Bien por los jóvenes jaimistas que saben conquistarse las simpatías de todos y demostrar que en nuestros Círculos se cultivan las ciencias, la literatura y las bellas artes, se encauzan las aptitudes, se fomenta el estímulo y el trabajo y se prepara a la generación presente para salvar a nuestra querida Patria de la mentira que la oprime.

ESODRINO

TOLEDO Y DOÑA BERENGUELA (1)

(Romance histórico).

En sus guerras con los moros el buen Rey Alfonso VII, a la inexpugnable Aurelia puso en apretado cerco, y Aben-Gania de Valencia con el fin de distraerlo de empresa tan importante, marchó a sitiar a Toledo.

Vaciló un momento Alfonso, pues era este un grave aprieto, mas confiado en que los muros de esta ciudad eran buenos, no hizo caso de la treta comprendiendo el pensamiento que abrigaba su rival y estrechó más el asedio.

Por ser tal ciudad la corte, albergábase en Toledo la Emperatriz Berenguela, dama que por su talento, por su piedad y hermosura, por lo firme de su genio, fué durante este reinado la alegría de su reino.

Y aguzado su valor por su presencia en el pueblo, preparábase al combate los nobles y los pecheros.

Mas no quiso ella sufrirse el horror de un largo asedio aquella hermosa ciudad, rica perla de su reino, y este mensaje a Ben-Gania envió por un guerrero:

«Es mengua de capitanes e de nobles caballeros, hacer a una dama guerra cuando de aquí no muy lejos el Emperador se encuentra.

Si sois buenos guerreros, Si valerosos e honrados, ide a Aurelia, cuyo cerco, Don Alfonso, mi Señor, con sus tropas tiene puesto.»

Y Aben-Gania, con un rasgo galante y caballeresco, prometió que sin tardanza levantaríase el cerco, tan sólo una condición a la Emperatriz poniendo:

Que en una elevada torre, con su lucido cortejo, el día que ellos partiesen, se presentase un momento:

ENRIQUE MONTENEGRO L. SAAVEDRA.

(1) Este episodio, rigurosamente histórico, ocurrió el año 1139. Aurelia es hoy un anejo del Ayuntamiento de Ontígola, en esta provincia, de cuya capital se haya distante ocho leguas, situada sobre el Tajo y conocida con el nombre de Oreja.

El martes recibió el Excmo. Cabildo Catedral la noticia oficial de la Preconización del Emmentísimo Sr. Cardenal Guisasaola como Arzobispo de Toledo, e inmediatamente dispuso la Autoridad eclesiástica un repique general de campanas para anunciar tan fausto suceso.

Como el día 25 había de ser elevado a la alta dignidad cardenalicia el nuevo Prelado toledano, el Ilmo. Sr. Vicario Capitulár, en persona fué a Valencia para dar el parabién al Emmentísimo Sr. Cardenal Guisasaola. También se cursaron con el mismo motivo a Valencia bastantes telegramas, entre los que figuraron los del Cabildo Catedral, Capillas de Reyes y Morabe, Cabildo de Curas párrocos, Colegios de Doctores de esta Universidad Pontificia, Seminario y otras entidades.

Hoy jueves se ha cantado en la Iglesia Catedral un solemne *Te-Deum*, en acción de gracias por la exaltación del Sr. Guisasaola a las más altas dignidades eclesiásticas de España; igualmente se ha dispuesto por la Autoridad eclesiástica que en todas las Parroquias de la Diócesis, el mismo día 28, se eleven iguales pases al Cielo.

Dios Nuestro Señor se digne escuchar las plicas que a Él se elevan, y conceda largos años de vida al nuevo Prelado, para que su pastoral dirección pueda ser conducida a la Diócesis primada a la conquista de las celestiales gracias, sin las cuales es lánguida y estéril la vida de los pueblos.

CHISMOGRAFIA

Segue hablándose del viaje a París, y a pesar de que los comentarios son poco favorables a los viajeros, por aquello de las mil pesetas por barba, éstos se empeñan en ir y es casi seguro que irán, conformándose con las subvenciones concedidas, ya que no hay otra cosa que seguramente les hubiera complacido un poco de esplendor en los señores que dijeron que, pero, ¡qué caramba! para tres días no son de pavo las mil pesetillas, siempre que, diferenciándose del Sr. Alcalde y con el plan fin de destacar la personalidad jerárquica éste, supriman la ayuda de sus respectivos corchos, y sólo goce de este beneficio el Sr. de; en un Alcalde sí es de buen tono—y más en Francia que nos conocen poco—ordenar, cuando la sed le atormente, *Peragua! Pérez... masajame*, etc. etc. Por lado, allí habrá quien sufrague algunos gastos, como son, los franceses tan educados tan espléndidos y tan amigos de parecer.

Lo peor sería que en París sólo fuera el dudo, cual se merece, el Alcalde de Toledo para quien sola y exclusivamente hizo la tación su colega de la «villa luminosa», entonces habrían de pasar los acompañados como individuos del séquito «alcaldeesco», tanto, el papel que allí representarían haber ser secundario y sin opción a grandes honros otros Pérez subvencionados por el pueblo, sin la confianza del señor; a más serán los dos de la legión francesa y volverán a sus nes desconsolados y pesarosos de haber de entre ellas.

En este supuesto, mejor sería concebir Sr. Conde todos los elementos presupuestados para que llevara con más ostentación la representación toledana, pero ya que visto se conforman con ser compañeros está; cuando vuelvan y se hagan públicos incidentes cómicos que allá puedan ser juntamente con las habilidades de los municipales, nos reiremos cuanto podamos aun cuando algo irónicamente; así nos vamos en parte.

Sin duda, en estos tiempos democráticos igualdad ante la ley va resultando efectiva cuando deja de aplicarse arriba, también aplica abajo; y no es que sepamos a cierta la falta de aplicación de la ley a los Centros que pudieran delinquir; pero sería indicio la tolerancia inexplicable con los Centros de recreo, tan democráticos los que diariamente se establecen en los bajos, por ejemplo en las Carreras de S. bastían? Allí públicamente, a la luz del cuando ésta falta a la luz de las farolillos blecen unos señores varios puestos de can

# Colonia Santo Domingo.

FARMACIA LOZANO.—HOMBRE DE PALO, 23.—TOLEDO

Litro... 4'50 ptas.  
Medio... 2'25 »  
Cuarto... 1'25 »  
Octavo... 0'75 »

pasar el rato jugándose los cuartos, y esto un día y otro día, sin que la policía interrumpa los actos de *solaz* que disfrutan los *puntos*; ¿proporcionarán ingresos al... Comedor de Caridad o serán *comensales* del mismo los *capitalistas* de las Carreras? Averíguelo quien quiera, porque nosotros, como los gatos escaldados, del agua fría huímos.

A pesar de la abundante cosecha que se presenta en el año actual, y de haber bajado los precios de las harinas y trigos, seguimos comiendo el pan al mismo precio que en los años de escasez, y dicen que no puede bajarse el precio porque las actuales existencias las compraron caras, pero no tienen en cuenta que, cuando le subieron, habían comprado barato; así da gusto ser industrial y comerciante; comprando barato para vender caro y no abarataando cuando abunda, es indicio de éxito seguro.

¿Cuándo volveremos a los tiempos de la tasa?

## Cámara Oficial de Comercio e Industria de Toledo.

Con el fin de beneficiar el Comercio y llenar uno de los principales objetos de la Cámara, se ruega a los productores de almendra, pulpa de albaricoque, alpiste, castañas, higos secos, ajos, avellanas, lentejas, anís, piñones, azafrán y nueces, entreguen nota expresando nombre y apellidos, punto de producción y cantidad de la misma, en la Secretaría de la Cámara, Puerta Llana, núm. 4, pral., para ponerlos en relación con casas que se dedican al negocio de estos productos.

## AYUNTAMIENTO

También el lunes, después de más de una hora de espera, celebró sesión nuestro Concejo, bajo la presidencia del Sr. Alcalde, y con asistencia de los Sres. Concejales Gamero, Lozoya, Sancho, Moraleda, Cuerda, Pintado, Hormaechea, López, Bueno, Alegre, Vidal, Urosas, Ortiz (S.), Conde (M.) y Castellanos.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el Sr. Castellanos retira su moción sobre reforma de la máquina elevadora de aguas del Tajo, por no haber consignación suficiente en «Imprevistos», prometiendo presentarla de nuevo en la confección del presupuesto futuro.

Se conceden varias licencias, y pasa a la Comisión de Hacienda, a propuesta del Sr. Vidal, una instancia de reclamación de intereses.

En ruegos y preguntas, nuestro querido amigo Sr. Gamero, preguntó al Sr. Alcalde si había cumplimentado su ruego anterior sobre mejora de prima en el seguro de incendios del Teatro Rojas; contestando el Alcalde que ya se había entrevistado con el Agente de la Compañía de seguros, quien lo había de estudiar; no satisfizo al Concejil jaimista la contestación, e insistió en la necesidad de arreglar ese asunto, dadas las tristes consecuencias que habrían de sobrevenir si ocurriera un siniestro, por permitir funcionar un cinematógrafo en el Teatro, toda vez que en ese caso la compañía no había de indemnizar los daños ocasionados por no figurar en el contrato ese riesgo mayor del que se consignó al hacerse el seguro.

También preguntó las cantidades que hayan ingresado por multas a los infractores de las disposiciones municipales sobre la velocidad de automóviles, motocicletas, bicicletas y otros vehículos; cita varios casos de atropellos y de abusos, y pide se tomen medidas de rigor para impedir las extralimitaciones.

Y además hizo un tercer ruego pidiendo se prohibiera el paso y circulación de toda clase de vehículos por el paseo llamado de coches, que circunda al paseo de Merchán y pone en grave peligro a los que han de franquearle para pasar a este último, dada la velocidad y la frecuencia con que por allí discurren coches, autos

y bicicletas; sobre este último ruego recayó inmediato acuerdo, prohibiendo la circulación de vehículos por aquellos sitios.

El Sr. Castellanos denuncia los peligros que amenaza la muralla del Cristo de la Luz, y la presidencia dice que puede reunirse la Comisión de Obras y proponer lo que deba hacerse, para que el Ayuntamiento acuerde lo más oportuno.

El Sr. Pintado declina el honor de representar al Municipio en París, y después de alguna discusión se acordó facultar al Sr. Alcalde para que elija quien ha de sustituir al Sr. Pintado. Y con otros ruegos de los Sres. Sancho y Pintado y otros Concejales se levantó la sesión.

## DIOCESANAS Y PROVINCIALES

### NOBLEJAS

La tradicional devoción que la familia de doña Fidela Peral siente por la milagrosa Santa Rita de Casia, ha tenido en el presente año espléndida manifestación fervorosa. Hasta ahora recibía la Santa culto privado en la cristiana casa de dicha señora; pero de acuerdo ésta con el Sr. Cura párroco, se trasladó a la Parroquia la imagen de Santa Rita, con el fin de dedicarla una solemnisima novena, durante la cual se ha visto concurridísimo el templo parroquial. El día 22, festividad de la Santa, casi se puede decir fué día de fiesta en este pueblo, celebrándose Misa solemne con Exposición de Su Divina Majestad, y con tanta concurrencia de fieles, que el Sr. Cura, lleno de entusiasmo, improvisó un hermoso panegírico para cantar las virtudes de tan esclarecida Santa en los estados de soltera, casada, viuda y religiosa por que pasó en su vida.

También es de notar que en dicha fiesta lucieron por vez primera tres hermosos y artísticos candelabros, regalo de las Excelentísimas Sras. Duquesas de Noblejas, como grato recuerdo de su estancia en este pueblo, acompañadas de los Sres. Condes de Villamonte, el día 3 de Mayo, dando una prueba de cariño a nuestro Párroco que anhelaba poner en contacto íntimo a tan distinguidas señoras con el pueblo, del cual ostentan el título, y del que son ilustres patronos.

De lo grata que les fué su estancia entre nosotros y correspondiendo al cariñoso recibimiento que se les dispuso, dan un testimonio más los recuerdos de artísticos objetos para las autoridades y Sacerdotes, debiéndose también a la caridad sin límites de las excelentísimas señoras el que el Sr. Cura repartiera bastante cantidad de pan a las personas necesitadas de la localidad, acto que será repetido el día de San Antonio por indicación y voluntad de dichas excelentísimas señoras.

Un voto de gracias a las Sras. Duquesas de Noblejas por su excelente amor a los pobres les envía, en nombre de los necesitados de la población, N.



Especialidad en confección de trajes para niños.

**Elisa López**

Arco de Palacio.

Claustro de la Catedral.



## NOTICIAS DE LA CAPITAL

### Nuevo Notario.

Ha sido nombrado Notario del Reino, en Toledo, D. Vidal García Paredes.

### Los "Luises,,.

El último domingo repitieron los Congregantes de San Luis la representación de los juguetes cómicos *Un buen reclamo*, *Almoneda por ausencia* y *López*, esta última del joven toledano D. Luis Riesco y Alonso.

Tomaron parte en la representación los señores Robles, Jiménez (E.), Moreno, Castaños, Jiménez (B.), Esparraguera, González (F.) y Acevedo, así como también los niños González (R.), Esparraguera (M.), Manjón y Martínez, que aparecieron como verdaderos artistas, consiguiendo un franco éxito, aún mayor que el del jueves anterior, por el cual les felicitamos.

### A Aranjuez.

Con motivo de la festividad de San Fernando, en Aranjuez, la cual se celebrará este año el 31 del mes corriente, habrá desde Toledo rebajas de trenes, y especial, para la Corrida de Toros de Olea, en la que matarán Pastor, *Regaterín* y *Celita*.

### Verbenas.

Con motivo de la Novena que en honor del Santo Cristo del Calvario se celebra en la Iglesia de San Cipriano, amenizará las veladas de los días 27, 30 y 31 la música que dirige el Sr. Blanco, y a la vez estará espléndidamente iluminada la plazuela durante los expresados días.

También se ven muy concurridas las verbenas de San Andrés, con motivo de la Novena de la Virgen de la Paz.

### Una Velada.

Con el fin de conmemorar el 829 aniversario de la entrada de Alfonso VI en Toledo, se celebró, por iniciativa del Sr. Díaz Ufano, una Velada en el salón de actos del Ayuntamiento.

Presidió D. Ventura Reyes, Director del Instituto, e hicieron uso de la palabra los señores Díaz Ufano, Figueroa, Moraleda, Santamaría y Pintado. La Presidencia hizo un elocuente resumen. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Se leyeron también composiciones de la señorita Marta Moraleda, que valieron a la autora calurosas felicitaciones.

### Procesión.

Con el fervor de costumbre y ante inmenso gentío, desfiló por la tradicional carrera, el domingo anterior, la procesión de Nuestra Señora de la Estrella, que se venera en su Ermita del Arrabal.

### Corrida de Feria.

Con el fin de no andar después a carreras y preparar bien las cosas, la Cámara de Comercio tiene ya casi ultimados los preparativos para la Corrida de Feria, para la cual ha hecho contrato con los diestros *Bienvenida* y *Posada* y otro que aún no se sabe.

### Rifa.

Los objetos de la tómbola de Nuestra Señora de la Estrella han correspondido; al núm. 799 el cubierto; al núm. 82 la imagen de San José, y el cordero al núm. 884.

### Elecciones.

Se presentan muy reñidas las elecciones que para elegir un Diputado se han de celebrar en Ocaña en el próximo mes de Junio por haber sido anulada la elección anterior. Los candidatos que se disputan el acta son los Sres. Escobar, conservador; Weyler, liberal, y Morales, maurista; los tres tienen muchos elementos, estando las fuerzas equilibradas.

### Exámenes en el Instituto.

Los tribunales de exámenes para el curso presente, han quedado constituidos en la siguiente forma:

*Ingreso*.—D. Ventura Reyes, D. Mariano M. Jarabo, D. José Luis André.

*Geografía, Historia y Francés*.—D. Teodoro San Román, D. Mariano Martínez Jarabo don Anastasio Vargas.

*Gramática, Latín, Preceptiva, Literatura Psicológica y Ética*.—D. Jacinto García Calvo, D. Juan José Daza, D. José Luis André.

*Religión*.—D. Teodoro San Román, D. Juan José Daza, D. Federico Cebriá.

*Caligrafía*.—D. Saturnino Rodríguez, don Angel Andrade, D. José Sancho.

*Dibujo*.—D. Angel Andrade, D. Saturnino Rodríguez, D. José Sancho.

*Física, Fisiología, Historia Natural, Agricultura y Química*.—D. Tomás Rico, D. Miguel Liso, D. José Sancho.

*Aritmética y Nociones*.—D. Ventura Reyes, D. Miguel Liso, D. Gregorio A. Palacios.

*Geometría*.—D. Ventura Reyes, D. José Sancho, D. Gregorio A. Palacios.

*Algebra*.—D. Ventura Reyes, D. Tomás Rico, D. Gregorio A. Palacios.

El ingreso, tanto en el Instituto como en las Normales, tendrá lugar el 1.º de Junio, continuando el mismo día o el siguiente, con las asignaturas de prueba de curso.

## SECCION RELIGIOSA

**Parroquia de Santa Leocadia.**—El jueves 28 dará comienzo el Triduo a María Santísima de la Salud, como terminación del mes de Mayo.

Todos las mañanas, a las ocho, Misa con acompañamiento de órgano en el Altar de la Virgen.

Por la tarde, a las siete y media, se rezará el Santo Rosario, seguirá el Ejercicio y Salve cantada. El coro de niñas cantará hermosas letrillas y Plegarias.

A la terminación, todos los días, las niñas vestidas de blanco, dirán preciosos versos a María, para el ofrecimiento de las flores.

El domingo 31 será la Misa de Comunión general con fervorín a las siete y media, y terminada se hará la imposición del escapulario azul a los niños y niñas y a cuantas personas deseen recibirle y enriquecerse con las innumerables indulgencias y extraordinarias gracias que encierra.

**Iglesia de San Andrés.**—Continúa el Novenario a Nuestra Señora de la Paz; todas las tardes, a las seis, expuesto S. D. M., se reza la Estación y el Santo Rosario, siguiendo el Sermón y la Novena; terminando con la Reserva y la Salve. Predica todas las tardes el muy ilustre Sr. D. Arturo E. Barquero, Canónigo de la S. I. Primada. El lunes 1.º de Junio, a las ocho, Procesión hasta la Iglesia de S. Cipriano, donde celebra la Misa del Voto, regresando a la Iglesia.

**Iglesia de San Cipriano.**—Solemne Novena a Nuestra Señora de la Esperanza, que dará principio el día 1.º de Junio. Todos los días, desde las cinco y media de la mañana, se celebrarán Misas rezadas en el Altar de la Virgen; a las ocho, Misa cantada; por la tarde, a las seis y media, expuesto el Santísimo, se rezará la Estación y el Santo Rosario; después el Sermón, Novena, Cánticos y Reserva de S. D. Majestad, terminando con la Salve.

Predicará todas las tardes el M. I. Sr. D. Inocente Aznar, Canónigo de la S. I. Primada.

El martes 2, por la mañana, a las ocho, saldrá procesionalmente la imagen de la Virgen hasta la Iglesia de los Padres Jesuitas, donde se celebrará la Misa del Voto; predicando el Sr. Aznar. El domingo, séptimo día de Novena, a las diez, Misa solemne con exposición de S. D. Majestad, en la que predicará D. Manuel Muñoz de Morales, Párroco de San Martín. El último día, a las siete, Misa de Comunión general; a las diez, función, predicando el Sr. Muñoz de Morales; por la tarde se sacará en procesión a Nuestra Señora por la carrera de costumbre.

**Iglesia-Convento de Santa Isabel.**—Solemnes cultos que al glorioso San Antonio de Padua consagran la Comunidad y la Pia-Unión de San Antonio, todos los primeros martes de cada mes.

El día 2, primer martes de Junio, por la mañana, a las ocho, será la Misa de Comunión general en el Altar del Santo.

Por la tarde se dará principio a las seis, exponiendo a S. D. M., se rezará la Estación, el Rosario de San Antonio; seguirá el Sermón, Ejercicio correspondiente al día; terminando con la Reserva, Responsorio, Antífona y Oración del Santo.

Será orador el Sr. Dr. D. Manuel Gil y Martín, Profesor del Seminario Conciliar.

TOLEDO

IMPRENTA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO. SANTO TOMÉ, 23.

